

新华社记者  
乐文婉、谭元斌

19日晚，随着冰场上倒计时数字的变换，第八届全国大众冰雪季在武汉体育中心主会场开启。数百公里外，位于湖北西部的恩施土家族苗族自治州与神农架林区的雪场，通过视频连线，共同开启这一时刻。

这是继北京、河北、上海、天津、吉林之后，全国大众冰雪季启动仪式首次来到中部地区。从塞北到江南，从西部边陲到东部沿海，冰雪运动“南展西扩东进”战略成效日益凸显。

**走出山海关 “冷资源”撬动“热产业”**

在神农架国际滑雪场，5位身着代表奥运五环五种颜色滑雪服的少年迎风而下，徐徐展开寄语信笺，祝福北京冬奥会圆满举行；在恩施巴东县绿葱坡镇滑雪场的雪道内，冰雪运动爱好者邓黠第二次来此享受滑雪带来的刺激体验。“这里雪道丰富，中高级雪道滑起来很刺激。刚好碰上冰雪季恩施会场开启，所以我先来感受氛围，打算回头再带更多朋友一起来体验。”邓黠说。

当日和邓黠一同享受冰雪乐趣的还有来自湖北12个市州的冰雪爱好者。虽受到疫情冲击，建成于2019年12月的绿葱坡镇滑雪场已接待游客10万人次，带动经济收入近亿元。而在湖北最早开启冰雪运动的神农架，近年来每年已能稳定接待超过20万人次冰雪爱好者。

曾几何时，受地理、气候、运动传统等因素影响，冰雪运动难以在南方开展。如今，在“带动三亿人参与冰雪运动”的号召下，一度“不出山海关”的冰雪运动正打破空间与时间的限制，在越来越多的南方城市普及开来。湖北地处南北分界，是推广冰雪运动的重要支点，独特的区位优势也让湖北在冰雪产业布局中大有可为。

“全国大众冰雪季启动仪式首次来到中部地区，这是冰雪运动在深入实施‘南展西扩东进’战略背景下，形成传统地区更加火热、新兴地区活力不断新局面的具体体现，也是冰雪运动助力区域发展的生动实践。”国家体育总局群众体育司二级巡视员何红宇说。

### 英雄湖北打造冰雪新名片

在主会场武汉体育中心体育馆闪耀的镁光灯下、动感的音乐节奏中，青少年运动员与演员在冰场上追逐、滑行、跳跃，喜上眉梢。

时针拨回2020年春节，新冠肺炎疫情肆虐武汉之际，这座体育馆在72小时内被改建为方舱医院，为新冠肺炎患者提供床位1100张，累计收治病人1056人。

如今，临时租赁制冰设备，曾经托举生命的“方舟”再度变身大众健身的“热土”，借大众冰雪季开启仪式的机会，向外界展示湖北疫后重振的良好风貌与冰雪运动“南展西扩东进”示范基地的崭新名片。

在武汉国际体育文化交流中心冰上

## 打破时空阻碍，实现跨越发展

从大众冰雪季看冰雪运动“南展西扩东进”成效

运动中心里，“滑向2022”全国青少年冰球系列赛(武汉站)在两天的激烈争夺后，落下帷幕。代表武汉冰龙冰球俱乐部U10组出战的小学生彭俊达与队友们一同捧起了亚军奖杯。

“有点遗憾，我本来的目标是冠军，之前我们在其他比赛里就得过冠军。”就读于武昌区三角路小学的彭俊达说，练习冰球4年多，他的身体越来越壮，变得越来越自信，球友也越来越多。

据湖北省体育局副局长郑李辉介绍，湖北已有各类冰雪场馆26个，其中冰场10个、雪场16个，还有4家冰场正在建设中。全省每年约有260万人次直接参加冰雪运动、570万人次间接参加冰雪运动。此外，武汉市近年来每逢寒暑假都会采用政府购买服务的方式组织上千人的滑冰训练营，已有5000余名小朋友因此掌握滑冰技能。

涓流汇聚，江海初成。湖北参与冰雪运动的群众规模日益扩大，冰雪竞技运动的发展也日渐蓬勃。2017年以来，湖北从零起步，成立省体育局武术和冬季运动管理中心，先后组织全省8批次1200余人参加国家队跨界跨项选材，累计向国家集训队输送跨界跨项运动员144名。如今，已初步组建起短道速滑队、速度滑冰队、冰壶队、单板滑雪平行项目队和单板滑雪U型场地技巧队等5支专业队伍。

### “三亿人参与冰雪运动”从愿景走向现实

2014年，以“助力申奥·燃情冰雪·同心共筑中国梦”为主题的全国大众冰雪季在北京开启。当时，这个首次面向社会、以普及推广冰雪运动为主旨的大型活动，主要在京津地区以及东北、华北、西北展开。

翌年，北京携手张家口成功申办2022年冬奥会。这是我国首次举办冬奥会，也成为我国推广和发展冰雪运动、推动建设体育强国的重要契机。回望筹办冬奥的近七年，冰雪运动在中国迎来了前所未有的大发展，“三亿人参与冰雪运动”从愿景走向现实。

2018年，大众冰雪季开启仪式跨过长江，走进上海；2020年，大众冰雪季在海南设立启动分会场，活动期间，全国各地举办群众性冰雪赛事活动超过1200场，参与规模超过1亿人次。

北京、天津、吉林、新疆、宁夏、陕西、山西、重庆、湖南、广东……19日晚，第八届全国大众冰雪季开启仪式上，一段以全国各地方言录制而成的地名短片让人印象深刻。乘着北京冬奥会的东风，冰雪运动的种子已在全国各地落地生根，说着不同方言的人们共同期盼着“圆梦冬奥、同享未来”。

“但冬奥会不是一阵风。我相信，一如2008年北京奥运会，2022年北京冬奥会将留下丰富的人才、资源与技术遗产，助推冰雪运动跃上新的台阶。”武汉市冰雪运动协会副会长汪俊说。

新华社武汉12月20日电

建供需对接就业的新桥梁，开通深圳市罗湖区——广西西林县远程视频招聘面试平台，并长期在每周二、五下午定时召开远程视频招聘面试，让用工企业和求职者“面对面”视频交流互动。

强化技能培训，提升就业创业质量。结合全县产业发展特点，以“产业发展带动就业、促进群众实现就近就业”为目标，在全县开展以果树嫁接、低产油茶改造等培训工种为主的职业技术培训，进一步提高了农村劳动力的就业技能，增加就业优势，拓宽创业门路，为乡村振兴注入了强劲动力。截至目前，已开展职业技术培训81期，参加培训人员

## 外交部：举办一届简约安全精彩的北京冬奥会是人心所向

新华社北京12月20日电(记者孙楠、董雪)外交部发言人赵立坚20日表示，举办一届简约、安全、精彩的北京冬奥会是人心所向，个别国家利用北京冬奥会搞政治作秀和政治操弄的做法注定不会得逞。

当日例行记者会上，有记者问：17日，美国奥委会首席执行官赫希兰德称，美将派出约230名运动员参加北京冬奥会，65名运动员参加北京冬残奥会。美国奥委会将在赛前为美运动员提供充分防疫信息，介绍中国法律法规和国际奥运会规则，对美运动员在华安全保障计划充满信心。中方对此有何评论？

赵立坚说，随着北京冬奥会日益临近，全世界冰雪运动健儿都在热切期盼盛会启幕。“中方欢迎

包括美国在内的各国运动员来华参加北京冬奥会，将保证所有运动员的安全便利，帮助每一位奥运健儿成就奥运梦想。我们也祝愿他们能够超越自我，取得好成绩。”

他表示，近期，国际社会支持北京冬奥会、反对体育政治化的声音一浪高过一浪。12月2日，第76届联合国大会协商一致通过北京冬奥会奥林匹克休战决议，有173个会员国共提该决议。12月11日，国际奥委会第10届奥林匹克峰会宣言再次发出了国际体育界支持北京冬奥会、反对体育政治化的共同呼声。二十国集团、中非合作论坛、中国-拉共体论坛、上海合作组织等多边机制也发出支持北京冬奥会的强音。联合国秘书长古特雷斯、俄罗斯总统普京等政要已确认来华出席北京冬奥会。法国总统马克龙明确表示反对将体育运动政治化。韩国、越南、老挝、柬埔寨、巴基斯坦、斯里兰卡等多国政府官员指出，奥运会不是搞意识形态对抗的地方，而是帮助国与国之间建立更紧密友谊与合作的平台，相信北京冬奥会将为世界各地体育爱好者献上一场壮观而多彩的盛会。韩国、法国、芬兰、保加利亚、希腊、意大利、荷兰、西班牙、白俄罗斯、阿根廷、委内瑞拉、古巴等许多国家奥委会官员都表示，期待北京冬奥会取得圆满成功。

“全球践行奥林匹克精神的国家和人民正以实际行动证明，举办一届简约、安全、精彩的北京冬奥会是人心所向，个别国家利用北京冬奥会搞政治作秀和政治操弄的做法注定不会得逞。”赵立坚说。

## 得道多助，北京冬奥会“一起向未来”

解与包容。

成功举办北京冬奥会是人心所向的“团结友谊之道”。

得人心者得天下。奥林匹克运动的目的是促进和平、相互理解和表达善意，它始终与和平、友谊、去政治化相伴生。《奥林匹克宪章》开宗明义地说：“奥林匹克主义的目标是使体育为人类和谐发展服务，以促进人类尊严，建设和平社会。”如今，世界面对诸多考验，人类较以往更需要团结。今夏，国际奥委会将向世界展现抗击疫情的榜样力量，推动世界冰雪运动发展，为奥林匹克运动发展做出重要贡献。中国也相信，在奥林匹克精神指引下，在各方共同努力下，一定能为世界呈现一届“简约、安全、精彩”的奥运盛会。

斯里兰卡体育与青年事务部长纳马尔·拉贾帕克萨说：“体育将全世界人民团结在一起，体育精神是人性的纯粹体现，代表着这个星球上一切美好的事物，没有什么比奥运会更能体现这一点。”南非外交部副总司长阿尼尔·苏克拉尔表示，北京冬奥会将把世界民众团结在一起，坚信中国将成功举办这场体育盛会。

成功举办北京冬奥会是推动“构建人类命运共同体”的重要途径。

纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟。当今时

代，人类正遭遇百年变局叠加世纪疫情的大考。世界格局震荡、全球经济衰退、霸权主义与单边主义沉渣泛起……世界需要解决之道。

推动构建“你中有我、我中有你”的人类命运共同体，既是全球治理的中国方案，亦是时代之问的中国回答。在北京冬奥会筹办中，中国始终坚持与践行绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，展现出现真正的大国道义和大国担当。

冬奥会是全球冬奥运动员和冰雪运动爱好者们的盛会，他们才是主角。当前，北京冬奥会已进入冲刺期，筹办工作得到国际社会高度认可，外国运动员热切期待来华参赛。国际奥委会表示，相信北京冬奥会将向世界展现抗击疫情的榜样力量，推动世界冰雪运动发展，为奥林匹克运动发展做出重要贡献。中国也相信，在奥林匹克精神指引下，在各方共同努力下，一定能为世界呈现一届“简约、安全、精彩”的奥运盛会。

命运与共，大道致远。中国古语云：寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。得道者，与各国携手，共同书写北京冬奥会的精彩华章。失道者，如跳梁小丑，再多算计也无碍北京冬奥会的顺利举办。

(记者岳冉冉、周杰、罗鑫)

新华社北京电

## 共享骄傲与自豪：澳门民众与“奥运天团”联欢

新华社记者刘刚、潘毅、王垚

20日，尽管风雨交加，但澳门民众渴望与“奥运天团”相约的热情不减。

当晚，3000多名澳门市民涌进澳门东亚运动会体育馆，参加主题为“我们的骄傲”的联欢会，听奥运健儿讲述金牌背后的故事，看心目中的偶像展露绝活，更有幸运儿上台与冠军们趣味互动。

19时15分许，联欢会在国歌声中拉开序幕。联欢会分为“中国力量”“中国高度”“中国加油”三部分，奥运健儿们依次登场亮相。

“金牌带给我更大的希望，也带给我更坚定的信心，到巴黎奥运会的时候，我将带着这份信心继续冲击。”击剑奥运冠军孙一文向澳门观众讲述自己的雄心壮志。

从预赛第九到决赛夺冠，中国第一个标枪奥运冠军刘诗颖经历了怎样的心路历程？“我就觉得只要还没有到最后一投，我就有机会。只要我不放弃，万事皆有可能。”她说。

“00后”游泳奥运冠军杨浚瑄说，运动员最高的荣耀是不断超越自己，并且在国际赛场上为



澳门市民在活动中与内地奥运健儿代表团成员互动。

新华社记者贾浩成摄

祖国、为人民争夺荣誉。心中有了这个信念，再苦再累也都能坚持下来。

精彩的奥运故事激起现场阵阵掌声，奥运健儿的现场表演更是让联欢会高潮不断。

打破世界纪录的自行车奥运冠军钟天使与澳

门车手同场竞技，这次他们比的是谁骑得更慢。

“亚洲飞人”苏炳添再次开启粤语模式，手把手地指导澳门运动员的起跑姿势。

跳水奥运冠军谢思埸一曲《海阔天空》令全场沸腾，观众们纷纷打开手机电筒，汇聚成“点点星光”。

将近两小时的联欢会在《歌唱祖国》的大合唱中落幕。

本场联欢会门票采用随机抽取的方式免费派送。携一双儿女来参加联欢会的邓先生告诉记者，能抽中三张门票是很幸运的事，更重要的是听到这么多励志故事，对孩子的成长很有好处。

澳门歌手刘乃奇说，奥运健儿每次来澳门都会掀起爱体育热潮和爱国热潮，希望这种热潮一直保持下去。他在联欢会上献唱了本地音乐人卓玛作词的歌曲《坚定信仰》。

“在澳门回归纪念日与奥运健儿同场联欢，很激动也很自豪。”刘乃奇说，希望用这首歌祝福澳门、传递奥运精神，展现澳门同胞爱国爱澳、融入国家发展的风采和决心。

新华社澳门12月20日电

## 广西西林：稳就业保民生 强发展促振兴

广西西林县围绕稳岗就业目标，通过优化政策措施、扶持企业用工、强化技能培训、做好岗位挖掘等惠民举措，加强就业创业服务，为乡村振兴助力。

优化政策措施，加大就业帮扶力度。为克服疫情影响，保障农民工及时返岗复工，先后出台《西林县农民工赴粤返岗复工直达专车工作方案》和《西林县2021年春节后赴粤务工脱贫家庭劳动力免费乘车活动工作方案》。

保障就业，开展“送岗上门”服务。西林县人社部门组织工作人员分片区走访，将最新企业用工信息带到群众家中。同时，积极探索人力资源服务新模式，搭

建供需对接就业的新桥梁，开通深圳市罗湖区——广西西林县远程视频招聘面试平台，并长期在每周二、五下午定时召开远程视频招聘面试，让用工企业和求职者“面对面”视频交流互动。

强化技能培训，提升就业创业质量。结合全县产业发展特点，以“产业发展带动就业、促进群众实现就近就业”为目标，在全县开展以果树嫁接、低产油茶改造等培训工种为主的职业技术培训，进一步提高了农村劳动力的就业技能，增加就业优势，拓宽创业门路，为乡村振兴注入了强劲动力。截至目前，已开展职业技术培训81期，参加培训人员

3799人。

做好岗位挖掘，推进实施转移就业。

针对脱贫家庭有劳动能力和就业愿望的



·广告·